
Dr Gwynne Jones
Prif Weithredwr – Chief Executive
CYNGOR SIR YNYS MÔN
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices
LLANGEFNI
Ynys Môn - Anglesey
LL77 7TW

Ffôn / tel (01248) 752500
Ffacs / fax (01248) 750839

RHYBUDD O GYFARFOD NOTICE OF MEETING

PWYLLGOR GWASANAETHAU 
DEMOCRATAIDD DEMOCRATIC SERVICES COMMITTEE

DYDD MAWRTH, 20 MAWRTH 2018
am 2.00 o'r gloch

TUESDAY, 20 MARCH 2018
 at 2.00 pm

YSTAFELL BWYLLGOR 1
SWYDDFEYDD Y CYNGOR
LLANGEFNI

COMMITTEE ROOM 1
COUNCIL OFFICES
LLANGEFNI

Swyddog Pwyllgor Shirley Cooke
01248 752514 Committee Officer

AELODAU / MEMBERS

Cynghorwyr / Councillors:-

Plaid Cymru / The Party of Wales

Vaughan Hughes (Is-Gadeirydd/Vice-Chair), Carwyn Jones, R G Parry OBE, Dylan Rees,
Nicola Roberts

Y Grŵp Annibynnol / The Independent Group

Richard Griffiths, Dafydd Roberts

Plaid Lafur Cymru / Wales Labour Party

J Arwel Roberts

Annibynnwyr Môn / Anglesey Independents

Eric Jones, R Llewelyn Jones (Cadeirydd/Chair)

Dogfen ir Cyhoedd



R H A G L E N

1   DATGANIAD O DDIDDORDEB  

Derbyn datganiad o ddiddordeb gan Aelod neu Swyddog mewn perthynas ag 
unrhyw eitem o fusnes.

2   COFNODION  (Tudalennau 1 - 4)

Cyflwyno i’w cadarnhau, gofnodion drafft y cyfarfod blaenorol o’r Pwyllgor a 
gynhaliwyd ar 13 Rhagfyr 2017.

3   PANEL ANNIBYNNOL CYMRU AR GYDNABYDDIAETH ARIANNOL – 
ADRODDIAD BLYNYDDOL AR GYFER 2018/19  (Tudalennau 5 - 8)

Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd.

4   ADRODDIADAU BLYNYDDOL GAN AELODAU 2017/18  (Tudalennau 9 - 12)

Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd.

5   CYNLLUN DATBLYGU AELODAU A HYFFORDDIANT 2017/18  (Tudalennau 13 
- 20)

Cyflwyno adroddiad gan y Rheolwr Datblygu Adnoddau Dynol. 

6   SIARTR DATBLYGU A CHEFNOGI AELODAU  (Tudalennau 21 - 34)

Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd.

7   GWEDDARLLEDU CYFARFODYDD  (Tudalennau 35 - 36)

Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd.

8   AMSERLEN CYFARFODYDD 2018/19  (Tudalennau 37 - 50)

Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd.



 1 

 

PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD  
 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 13 Rhagfyr, 2017 
 
 

PRESENNOL:   
 

Y Cynghorydd Robert Llewelyn Jones (Cadeirydd) 
 
Y Cynghorwyr Richard Griffiths, Vaughan Hughes,  
Carwyn Jones,  Robert G Parry OBE, FRAgS, Dylan Rees (o 
2.40 pm), Dafydd Roberts 
 

WRTH LAW: Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 
Swyddog Pwyllgor (SC) 
 

YMDDIHEURIADAU: 
 
 

Y Cynghorydd Eric W Jones 

 
 

1. DATGANIADAU O DDIDDORDEB  
 
Dim wedi eu derbyn. 
 

2. COFNODION  
 
Cyflwynwyd i’w cadarnhau – cofnodion drafft y cyfarfod o’r Pwyllgor Gwasanaethau 
Democrataidd a gynhaliwyd ar 27 Medi, 2017. 
 
Materion yn codi o’r cofnodion:- 
 
Eitem 3 – Ymgynghoriad Llywodraeth Cymru – Ad-drefnu Etholiadol mewn 
Llywodraeth Leol yng Nghymru  
 
Adroddodd y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd, yn dilyn ye ymgynghoriad ar 
Ad-drefnu Etholiadol, bod Llywodraeth Cymru yn argymell gostwng yr oedran 
pleidleisio i 16 oed ar gyfer etholiadau lleol.  
 
PENDERFYNWYD cadarnhau’r cofnodion uchod fel rhai cywir.  
 

3. PANEL ANNIBYNNOL CYMRU AR GYDNABYDDIAETH ARIANNOL 2018/19 
 
Cyflwynwyd – adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd ar 
Adroddiad Blynyddol Drafft Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol 
2018/19 (‘Y Panel’). Ymgynghorwyd â’r Arweinwyr Grŵp ynglŷn â’r cynigion.   
 
Cafodd y canlynol ei argymell:- 
 

   Cynyddu cyflogau Cynghorwyr 1.49% i £13,600.  Mae hyn yn golygu cynnydd o 
£200 yn y cyflog sylfaenol.  

Tudalen 1

Eitem 2 ar y Rhaglen



 2 

   Dim cynnydd i’r cyflogau uwch.  

   Cael gwared ar ddwy lefel o gyflogau ar gyfer Aelodau Pwyllgor Gwaith a 
Chadeiryddion Pwyllgorau.  

  Mae’r Panel yn parhau i fod yn bryderus nad yw nifer o Aelodau yn hawlio eu 
had-daliadau ar gyfer costau gofal.  

  Cyflwyno trefniadau absenoldeb salwch newydd ar gyfer Aelodau uwch.  

  Mae’r Panel yn bryderus nad yw Cynghorwyr yn gyson yn derbyn offer TG / ffôn 
digonol a/neu gefnogaeth gaen Gynghorau. (Mae cyfrifoldeb ar y Pwyllgorau 
Gwasanaethau Democrataidd mewn awdurdodau i oruchwylio’r materion hyn).  

  Cadarnhad o rannu swydd Aelod Pwyllgor Gwaith (Gellir rhannu cyflog Aelod o’r 
Pwyllgor Gwaith rhwng 2 Aelod mewn trefniant ‘rhannu swydd’).    

  Cynghorau Tref a Chymuned – cynigion i ganiatáu a/neu ofyn am dalu lwfans 
cyfrifoldeb arbennig yn seiliedig ar faint y cyngor cymuned / tref.   

 
Nodwyd bod yr Arweinwyr Grŵp wedi croesawu diddymu’r ddwy lefel o gyflog ar 
gyfer Aelodau’r Pwyllgor Gwaith a Chadeiryddion Pwyllgorau.   
 
PENDERFYNWYD nodi argymhellion Panel Annibynnol Cymru ar 
Gydnabyddiaeth Ariannol ar gyfer 2018/19 fel y nodwyd yn yr adroddiad.  
 

4.  SIARTR DATBLYGU AELODAU  
 
 Cyflwynwyd – adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd ar Siartr 

Cymru ar gyfer Cefnogi a Datblygu Aelodau CLlLC. Dyfarnwyd y siartr i’r Cyngor yn 
2014, a’i nod yw darparu fframwaith eang ar gyfer Cynllunio lleol, hunan-asesu, 
gweithredu ac adolygu a rhannu arferion da ac arloesol.      

 
 Adroddodd y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd y rhoddwyd y dyfarniad am 

gyfnod o dair blynedd, ac y bydd y Cyngor yn ceisio ail asesiad yn 2018, drwy 
baratoi hunanasesiad yn erbyn y meini prawf a ddarparwyd gan CLlLC. Nododd y 
byddai’r Pwyllgor yn cael diweddariad pellach ym mis Mawrth 2018.  

  
 PENDERFYNWYD cadarnhau’r gweithredoedd a gynigiwyd yn yr adroddiad 

hwn.  
 
5. AMSERIAD CYFARFODYDD Y CYNGOR  
 
 Cyflwynwyd – adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd yn unol â’r 

arweiniad statudol a roddwyd gan Lywodraeth Cymru dan Adran 6(1) o Fesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 2011. Mae gofyn i’r Cyngor adolygu a chynnal arolwg o 
amseriad cyfarfodydd o leiaf unwaith y tymor ar.   

 
 Adroddodd y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd, yn dilyn ymgynghoriad ag 

Arweinyddion Grwpiau ar 26 Hydref, 2017, yr anfonwyd holiadur i’r holl Aelodau er 
mwyn cael eu barn. Roedd opsiynau yn cynnwys dechrau cyfarfodydd am 
10:00am, 2:00pm, 4:00pm a 6:00pm.  

 
 Nodwyd bod 13 o ymatebion wedi dod i law (43%). Trafododd Aelodau’r pwyllgor yr 

opsiynau a oedd ar gael a chytunwyd y dylid cadw at y trefniant presennol gyda’r 
ddau Bwyllgor Sgriwtini yn dechrau am 2:00pm.   

Tudalen 2



 3 

 
 PENDERFYNWYD argymell i gyfarfod llawn y Cyngor Sir na ddylid gwneud 

unrhyw newidiadau i amseriad cyfarfodydd.   
 
 
        Daeth y cyfarfod i ben am 3.00 pm 
 

CYNGHORYDD ROBERT LL JONES 
CADEIRYDD 

 

Tudalen 3



This page is intentionally left blank



 
 

1 

 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Cyfarfod: Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 

Dyddiad: 20 Mawrth 2018 

 

Teitl yr adroddiad:  Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol – 

Adroddiad Blynyddol ar gyfer 2018/19 

 

Adroddiad gan: Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 

 

Pwrpas yr Adroddiad: Rhoi gwybod i’r Pwyllgor am benderfyniadau a wnaed 

gan Banel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth 

Ariannol. 

 

1.0  Cefndir 
 
1.1 Mae Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol (y Panel) yn annibynnol 

ar lywodraeth ganolog a lleol ac fe’i sefydlwyd yn y lle cyntaf i benderfynu ystod a 
lefelau lwfansau sy’n daladwy i gynghorwyr cynghorau sir a chynghorau bwrdeistref 
sirol ac i aelodau cyfetholedig â hawliau pleidleisio.  Bob blwyddyn, mae’n rhaid i’r 
Panel lunio Adroddiad Blynyddol sy’n nodi’r math a’r lefelau o daliadau y mae 
awdurdodau’n gallu neu’n gorfod eu gwneud i’w haelodau ac i aelodau 
cyfetholedig.  

 
1.2 Bydd angen cyflwyno adroddiad ar y taliadau i aelodau ac aelodau cyfetholedig ar 

gyfer 2018/19, yn unol â gofynion y Panel yn ei adroddiad blynyddol (Chwefror 
2018), i’r Cyngor llawn ar 15 Mai 2018.     

 
1.3 Bydd y penderfyniadau yn yr adroddiad dyddiedig Chwefror 2018 yn dod i rym ar 

gyfer blwyddyn ariannol 2018/19. 
 

2.0 Taliadau i aelodau etholedig prif gynghorau 
 

Cyflog sylfaenol 
 
2.1 Mae’r Panel wedi penderfynu y bydd cynnydd o £200 y flwyddyn yn lefel y cyflog 

sylfaenol blynyddol i £13,600 (cynnydd o 1.49%). 
 

Uwch gyflogau 

 
2.2 Mae gan Gynghorau ddisgresiwn ynghylch nifer yr uwch gyflogau y maent yn eu 

talu, hyd at yr uchafswm a bennwyd gan y Panel.  O ran y Cyngor hwn, bu i 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol gydsynio i gynnyddu’r nifer o 
swyddi a gaiff dderbyn uwch gyflog y tu hwnt i’r uchafswm o hanner cant y cant a 
ganiateir yn y Mesur, yn amodol ar benderfyniad y Panel.  Fe gyhoeddodd y Panel 
Adroddiad Atodol dyddiedig Rhagfyr 2017 i ddod â’r cynnydd i rym.  Felly, mae’r 

nifer uchaf o uwch gyflogau y gellir eu talu yn Ynys Môn yn 16 ar gyfer 2018/19.  
Mae’r ffigwr yma’n parhau i gynnwys cyflogau dinesig. 

 
2.3 Nid yw’r taliadau uwch gyflogau yn cael eu cynyddu, ond bydd deiliaid uwch gyflog 

yn derbyn y cynnydd yn y cyflog sylfaenol.    

Tudalen 5

Eitem 3 ar y Rhaglen



 
 

2 

 

Band 2 – Aelodau o’r Pwyllgor Gwaith 

 
2.4 Mae’r disgresiwn i dalu dwy lefel o daliadau ar gyfer aelodau o’r Pwyllgor Gwaith 

wedi ei dynnu’n ôl ac felly dim ond un lefel gyflog fydd ar gael ar gyer 2018/19.  
Daw hyn o ganlyniad i sylwadau cryf a fynegwyd yn ystod ymweliadau’r Panel i 
gynghorau, y dylai’r Panel fod yn yn rhagnodol o ran cyflogau Aelodau’r Pwyllgor 
Gwaith. 

 

Band 3 – Cadeiryddion Pwyllgorau 

 
2.5 Mae’r Panel wedi cydnabod y gefnogaeth ysgubol iddo fod yn rhagnodol wrth 

wneud penderfyniadau ac felly mae hefyd wedi dileu y trefniant o ddwy lefel ar 
gyfer Cadeiryddion Pwyllgorau, er fod y Panel yn parhau o’r farn nad yw poblogaeth 
yr awdurdod yn effeithio fel rheol ar y cyfrifoldeb a’r swyddogaeth sy’n gysylltiedig â 
chadeirio pwyllgor.  

 

Lefelau Uwch Gyflogau 
 
2.6 Bydd lefelau uwch gyflogau 2018/19 ar gyfer Cyngor Sir Ynys Môn, felly, yn 

daladwy fel a ganlyn: 
 

Uwch Gyflogau (sy’n cynnwys y cyflog sylfaenol): 

 

Band 1 
 

Arweinydd 
Dirprwy Arweinydd 

£43,300 

£30,300 

 

Band 2 Aelodau o’r Pwyllgor Gwaith  
 

£26,300 

 

Band 3 Cadeiryddion Pwyllgorau (os y’u telir) 
Lefel 1 
 

 

£22,300 
 

Band 4 Arweinydd y grŵp gwrthbleidiol mwyaf* £22,300 
 

Band 5 Arweinydd grŵp gwrthbleidiol arall* £17,300 

 

* Rhaid i gyngor sicrhau bod uwch gyflog ar gael i arweinydd y grŵp 
gwrthbleidiol mwyaf.  Mae’r amod bod rhaid i arweinydd grŵp gwrthbleidiol neu 
unrhyw arweinydd grŵp arall gynrychioli o leiaf 10% o aelodaeth y cyngor cyn 
cymhwyso am uwch gyflog yn aros yr un fath.   

 

Penaethiaid dinesig a dirprwy benaethiaid dinesig 
 
2.7 Mae’r Panel yn parhau o’r farn ei bod yn briodol i awdurdodau bennu lefelau 

talu sy’n adlewyrchu gweithgarwch a chyfrifoldeb, yn hytrach na phoblogaeth.   
Mae’r Panel yn ymwybodol ond wedi’i synnu bod llawer o gynghorau wedi pennu 
cyflogau ar gyfer eu penaethiaid a dirprwyon sy’n cyd-daro â grwpiau poblogaeth yn 
hytrach na rhai sydd o reidrwydd yn adlewyrchu’r cyfrifoldebau penodol sy’n 
gysylltiedig â’r rolau. Er mwyn osgoi amheuaeth, mae’r Panel yn dymuno iddo gael 
ei nodi  nad yw’n ofynnol cymhwyso’r tri grŵp sefydledig o brif gynghorau a 
gyfrifwyd ar sail poblogaeth mewn perthynas â thaliadau i benaethiaid a dirprwyon 
dinesig. 

Tudalen 6



 
 

3 

 

2.8 Gall cyngor benderfynu peidio â rhoi cyflog dinesig i swyddi pennaeth dinesig a/neu 
ddirprwy bennaeth dinesig.   

 
2.9 Mae’r Panel wedi penderfynu bod cyflogau dinesig (lle y’u telir) ar y lefelau canlynol 

yn daladwy ac y byddant yn cael eu cymhwyso gan brif gynghorau yn ôl yr hyn sy’n 
briodol ym marn pob prif gyngor unigol, gan ystyried llwythi gwaith a chyfrifoldebau 
disgwyliedig: 

  

 

Cyflogau Dinesig (sy’n cynnwys y Cyflog Sylfaenol): 

 

 
 
Pennaeth Dinesig (Cadeirydd y Cyngor) 

 

1 - £24,300 

2 - £21,800 

3 - £19,300 

 

 
 
Dirprwy Bennaeth Dinesig (Dirprwy Gadeirydd y Cyngor) 

 

1 - £18,300 

2 - £16,300 

3 - £14,300 

 

 
2.10 Ar gyfer 2017/18, bu i’r Cyngor gymeradwyo argymhelliad y Pwyllgor hwn y dylid 

talu cyflogau lefel 3 i’r Pennaeth Dinesig a’r Dirprwy Bennaeth Dinesig. 
 
2.11 Fe ymgynghorwyd gyda’r Arweinyddion Grwpiau ar y mater o lefelau taliadau.  Y 

farn oedd y dylai lefelau’r taliadau barhau fel ag y maent, sef lefel 3 i’r Pennaeth a’r 
Dirprwy Bennaeth Dinesig. 

 
   

3.0 Materion eraill sy’n berthnasol i’r Pwyllgor hwn 
 

3.1 Cefnogi gwaith aelodau etholedig awdurdodau lleol 

 
Mae’r Panel yn disgwyl bod y cymorth a roddir yn ystyried anghenion penodol 
aelodau unigol. Mae swyddogaethau Pwyllgorau Gwasanaethau 
Democrataidd yn cynnwys gofyniad i adolygu’r lefel o gymorth a roddir i 
aelodau i gyflawni’u dyletswyddau a byddai’r Panel yn disgwyl i’r pwyllgorau 
hyn gynnal adolygiadau a chyflwyno cynigion gerbron y cyngor llawn o ran yr 
hyn yr ystyrir ei fod yn rhesymol. Dylai unrhyw gynigion gael eu gwneud gan 
roi sylw dyledus i’w penderfyniadau, hy:   

 

“Penderfyniad 6: Mae’r Panel wedi penderfynu y dylai pob awdurdod 
sicrhau, trwy ei Bwyllgor Gwasanaethau Democrataidd, bod ei holl aelodau’n cael 
cymaint o gymorth ag sy’n angenrheidiol i’w galluogi i gyflawni eu dyletswyddau’n 
effeithiol. Dylai pob aelod etholedig gael cyfleusterau ffôn, e-bost a rhyngrwyd 
digonol i’w galluogi i gael mynediad electronig at wybodaeth briodol.” 

 

 

 

Tudalen 7



 
 

4 

 

“Penderfyniad 7: Mae’r Panel wedi penderfynu y dylid rhoi cymorth o’r fath heb 
gostau i’r aelod unigol. Ni ddylai’r priod awdurdod ddidynnu symiau o gyflogau 
aelodau fel cyfraniad at y costau cymorth y mae’r awdurdod wedi penderfynu eu 
bod yn angenrheidiol ar gyfer effeithlonrwydd a/neu effeithiolrwydd aelodau.” 

 

3.2 Ad-dalu Costau Gofal  

 
Diben yr adran hon yw galluogi pobl ag anghenion cymorth personol a/neu 
gyfrifoldebau gofalu i gyflawni eu dyletswyddau’n effeithiol fel aelod o awdurdod. 
Mae’r Panel o’r farn na ddylai’r costau gofal ychwanegol sy’n ofynnol i gyflawni 
dyletswyddau cymeradwy atal pobl rhag dod yn aelod neu barhau i fod yn aelod o 
awdurdod na chyfyngu ar eu gallu i gyflawni’r rôl. 

 
I gefnogi aelodau presennol ac i roi anogaeth ar gyfer amrywiaeth mae’r Panel yn 
erfyn ar awdurdodau i hybu ac annog mwy o aelodau i hawlio’r ad-daliad o gostau 
gofal 

 

4.0 Argymhelliad 
 
4.1 Gofynnir i’r Pwyllgor ystyried y penderfyniadau o fewn adroddiad Panel Annibynnol 

Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol ar gyfer  2018/19 a gwneud argymhellion i’r 
Cyngor llawn, gan gyfeirio’n benodol at dalu un ai Lefel 1, 2 neu 3 i Benaethiaid 
Dinesig a Dirprwy Benaethiaid Dinesig 

 

 

 

 

 

Huw Jones 

Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 

13/03/18 
 

 

 
Papur cefndirol:- Adroddiad Blynyddol Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol (Chwefror 2018)   
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-2018-cy.pdf  
 
 
 

Tudalen 8

http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-2018-cy.pdf


CYNGOR SIR YNYS MÔN 
 

Pwyllgor: Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 
 

Dyddiad y cyfarfod: 20 Mawrth 2018 
 

Teitl: Adroddiadau Blynyddol gan Aelodau 
 

Awdur: Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 
 

Pwrpas yr adroddiad: Rhoi gwybod i’r Pwyllgor am y trefniadau arfaethedig 
ar gyfer Adroddiadau Blynyddol 2017/18 

 

1.0  Cefndir  
 
1.1 Rwyf wedi adrodd yn y gorffennol i’r Pwyllgor hwn mewn perthynas ag Adran 

5 Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 sy’n rhoi dyletswydd ar y Cyngor Sir i 
sicrhau bod trefniadau mewn lle i Aelodau gyhoeddi adroddiadau blynyddol ar 
eu gweithgareddau. 
  

1.2 Mae’r Cyngor wedi bod yn cyhoeddi Adroddiadau Blynyddol Aelodau ers 
2013/14 ac mae’r adroddiadau i’w gweld ar y ddolen isod: 
 
http://www.ynysmon.gov.uk/cyngor-a-democratiaeth/cynghorwyr-
democratiaeth-ac-etholiadau/cynghorwyr/adroddiad-blynyddol-gan-
gynghorydd/ 
  

2.0  Cyhoeddi Adroddiadau Blynyddol ar gyfer 2017/18 
  
3.1  Bwriedir dilyn yr amserlen ganlynol ar gyfer cyhoeddi Adroddiadau Blynyddol 

2017/18: 
 

 Cylchredeg templed i’r Aelodau – erbyn diwedd Mawrth 2018 (y templed i 
gynnwys manylion am bresenoldeb yr Aelod mewn prif bwyllgorau ac is-
bwyllgorau, ynghyd ag unrhyw sesiynau dysgu a datblygu a fynychwyd.   

 
Cyfrifoldeb yr Aelodau unigol fydd cynnwys manylion am bresenoldeb  
mewn cyfarfodydd cyrff allanol).  

 

 Aelodau i gyflwyno adroddiadau drafft i’r Gwasanaethau Democrataidd – 
erbyn diwedd mis Ebrill 2018.  

 

 Cwblhau a chyhoeddi’r adroddiadau ar wefan y Cyngor - erbyn 30 
Mehefin 2018.  

 
 
 
 
 
 

Tudalen 9

Eitem 4 ar y Rhaglen

http://www.ynysmon.gov.uk/cyngor-a-democratiaeth/cynghorwyr-democratiaeth-ac-etholiadau/cynghorwyr/adroddiad-blynyddol-gan-gynghorydd/
http://www.ynysmon.gov.uk/cyngor-a-democratiaeth/cynghorwyr-democratiaeth-ac-etholiadau/cynghorwyr/adroddiad-blynyddol-gan-gynghorydd/
http://www.ynysmon.gov.uk/cyngor-a-democratiaeth/cynghorwyr-democratiaeth-ac-etholiadau/cynghorwyr/adroddiad-blynyddol-gan-gynghorydd/


4.0  Argymhelliad  
 
4.1 Gofynnir i’r Pwyllgor gyflwyno sylwadau ar y trefniadau arfaethedig o ran 

cyhoeddi Adroddiadau Blynyddol Aelodau ar gyfer 2017/18. 
 
 
 
 
Huw Jones 
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd                                     13 Mawrth 2018  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 10



 

 
 

 
 

Adroddiad Blynyddol gan Gynghorydd 2017/18 
 

Hwn yw’r adroddiad gan y Cynghorydd isod ar ei weithgareddau allweddol yn ystod y 
flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2018. Darperir yr adroddiad er gwybodaeth i’r holl 
etholwyr ac nid i unrhyw bwrpas arall. Safbwyntiau’r Cynghorydd unigol yw’r rhai a fynegir yn 
yr adroddiad hwn ac nid ydynt, o angenrheidrwydd, yn adlewyrchu barn Cyngor Sir Ynys Môn. 
 
Cynghorydd:  Enw   
Parti:   Ward:   

 
1 - Rôl a Chyfrifoldebau 
 
 

Rhwng Ebrill 2017 a Mawrth 2018, eisteddais ar y prif 
bwyllgorau / is-bwyllgorau canlynol: 

1Ffigyrau Presenoldeb  

e.e. Cyngor 0 (%) 

e.e. Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 0 (%) 

e.e. Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio 0 (%) 

e.e. Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu 0 (%) 

  
Mae’r ystadegau a ddarperir yn berthnasol yn unig i’r pwyllgorau a restrir yn y tabl hwn.  Nid yw’r 
ystadegau’n cynnwys presenoldeb mewn cyfarfodydd eraill sy’n ymwneud â gwaith y Cyngor Sir. 
 
Gall presenoldeb amrywio oherwydd natur gwaith a chyfrifoldebau aelodau - fel ddeilydd portffolio, 

cadeirydd pwyllgor neu fel cynrychiolydd y Cyngor ar gyrff allanol, er enghraifft.  

 
Rwy’n aelod o Ymddiriedolaeth Elusennol Ynys Môn ac wedi mynychu 0 chyfarfod 
(0%).  Rwyf hefyd yn aelod o Bwyllgor Buddsoddi a Chontractau’r Ymddiriedolaeth. 
 

Rwy’n cynrychioli’r Cyngor ar y cyrff allanol 
canlynol: 

Nifer y cyfarfodydd a 
drefnwyd 

Nifer a 
fynychwyd 

   

   

   

 
 
2 - Gweithgareddau yn yr Etholaeth 
 
 
 
 
3 -  Mentrau a Gweithgareddau Arbennig 

                                                           
1 Darparwyd y ffigyrau presenoldeb gan Gyngor Sir Ynys Môn. 

Tudalen 11



 
 
4 - Dysgu a Datblygu 
 
Rwyf wedi mynychu’r mentrau dysgu a datblygu canlynol yn ystod y flwyddyn 
ddiwethaf (gwybodaeth wedi’i ddarparu gan Gyngor Sir Ynys Môn): 
 

  

  

Sesiynau Briffio Aelodau (0 allan o 0 = %  

 
 
 
5 – Gweithgareddau a Materion Eraill 
 
 
Ceir rhagor o wybodaeth amdanaf yma: 
 
Linc i wefan y Cyngor  
 
 
 

Y Cynghorydd  Ebrill 2018 

 
 
 

Tudalen 12



1 
 

 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

CYFARFOD: PWYLLGOR SAFONAU / PWYLLGOR 
GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD 

DYDDIAD: 14 MAWRTH 2018 / 20 MAWRTH 2018 

TEITL YR ADRODDIAD: DATBLYGU AELODAU 

ADRODDIAD GAN: RHEOLWR DATBLYGU ADNODDAU 
DYNOL 

SWYDDOG CYSWLLT: MIRIAM WILLIAMS (estyniad 2512) 

PWRPAS YR ADRODDIAD: RHOI DIWEDDARIAD AR GYNNYDD Y 
RHAGLEN DATBLYGU AELODAU 

CEFNDIR 

Bwriad yr adroddiad yma yw i roi diweddariad i’r Pwyllgor Safonau ar gynydd y 

cyfleon datblygu gynigir i Aelodau Etholedig ers yr adroddiad gafodd ei chyflwyno ar 

y 13eg Medi 2017. 

 

 
Fel sydd eisioes wedi ei amlygu, mae’r cynllun 2017/18 wedi ei chwblhau drwy 

gyfuniad o ymarfer dda ac arweiniad dderbyniwyd gan Cymdeithas Llywodraeth Leol 

Cymru (CLlLC). Cafodd ei adolygu a chymerwyd i ystyriaeth materion lleol gydag 

mewnbwn gan Uwch Swyddogion ac Arweinyddion Grwpiau er mwyn ymateb i 

anghenion yr Awdurdod yma. 

 

 
CYNLLUN HYFFORDDI A DATBLYGU AELODAU 

Fel dogfen anesblygol mae’r cynllun datblygu yma erbyn hyn wedi ei ddiwygio i 

adlewyrchu’r hyfforddiant sydd wedi ei gynnig ers fy adroddiad diwethaf, gweler 

Atodiad 1. 

 

 
Rhwng Medi 2017 ac i fyny i 31 Mawrth 2018 mae 11 sesiwn datblygu ffurfiol 

wedi/yn cael ei cynnig. O’r rhain mae 5 yn benodol ar gyfer Aelodau o Bwyllgorau 

Sgriwtini; un yn ymwneud a Pwyllgorau Archwilio; Hyfforddiant Trwyddedu i Aelodau 

o’r Pwyllgor Cynllunio a Thrwyddedu tra bo’r holl Aelodau Etholedig wedi ei gwahodd 

i weddill y sesiynau sy’n cael ei cynnig (yn cynnwys sesiwn Anwytho Rhanbarthol 

gafodd ei gynnal yn CLILC yn Venue Cymru). Gweler y nodyn yn y Cynllun Datblygu 

o’r gynulleidfa dargedwyd. 

 

 
Oherwydd tywydd garw, bu i sesiwn yn ymwneud a Rheoli’r Trysorlys ei ohirio ac 

mae’n cael ei ail-drefnu yn gynnar yn y flwyddyn ariannol nesaf. 

Tudalen 13

Eitem 5 ar y Rhaglen



2 
 

Lle’n addas, gwahoddir Aelodau Lleyg ac Aelodau o’r Pwyllgor Safonau i sesiynau 

hyfforddiant penodol. 

 

 
Mae cofnod o bresenoldeb Aelodau Etholedig yn y sesiynau (sy’n cael ei trefnu gan 

tim AD) yn cael ei cynnal ar sustem yr Awdurdod sef Northgate AD/Cyflogau’r ac 

mae’r wybodaeth yma’n gyrraeddadwy ac ar gael ar gyfer ei cynnwys o fewn 

adroddiadau Blynyddol Aelodau’r Etholedig. Gweler drosolwg o wybodaeth ynglyn 

a’r niferoedd sydd wedi mynychu sesiynau ers mis Mai diwethaf yn Atodiad 2. 

 

 
Costau 

Mae’r hyfforddiant gynhelir wedi bod yn gyfuniad o gyflwyniadau gan Swyddogion a 

darparwyr allanol. Hyd yn hyn mae’r gwariant o dan £9,000 sy’n £4,000 dros y 

gyllideb osodwyd. 

 

 
Mae’r gwariant uchod yn amlygu’r angen i sicrhau fod y cynllun datblygu ar gyfer 

2018/19 yn cyfarfod ag anghenion datblygu hanfodol ac fod y digwyddiadau 

hyfforddiant yn cael ei blaenoriaethu er mwyn sicrhau fod cyllideb addas yn cael ei 

adnabod. 

 

 
E-Ddysgu 

Yn ystod y misoedd diwethaf mae cryn dipyn o ymdrech wedi ei wneud i annog 

Aelodau Etholedig i ymgyfarwyddo ei hunain gydag amrediad o raglenni E-Ddysgu 

sydd ar gael iddynt. 

 

 
Er mwyn cefnogi Aelodau Etholedig gydag hyn, mae’r Swyddog E-Ddysgu wedi 

cyflwyno nifer o sesiynau i Aelodau o’r Pwyllgorau Sgriwtini a Safonau, er mwyn rhoi 

gwybodaeth, sgiliau ac hyder unigolion allu defnyddio’r rhaglenni. 

 

 
Gwerthuso 

Parheir i annog gwerthuso hyfforddiant er mwyn sefydlu os yw’n cyrraedd anghenion 

Aelodau ac er mwyn adnabod anghenion pellach. 

 

 
HYFFORDDIANT CYNGHORAU BRO A THREF 

Yn ogystal â hyfforddiant i Aelodau Etholedig, mae’r tim AD wedi cynorthwyo i 

gydlynu ystod o sesiynau i Gynghorau Bro a Thref. 

Tudalen 14



3 
 

Bu i drefniadau ar gyfer 4 sesiwn Hyfforddiant gael ei cynnal ar y Côd Ymddygiad 

(sy’n angen statudol) yn ystod Tachwedd 2017. Gwahoddwyd Aelodau o’r Pwyllgor 

Safonau i’r sesiynau hefyd. Bu i 69 ymateb i fynychu’r sesiynau.  Cafodd un sesiwn 

ei ohirio oherwydd tywydd garw ac mae’r sesiwn wedi ei ail drefnu ar gyfer canol mis 

Mawrth 2018. 

Mae’r adborth dderbyniwyd yn graddio’r sesiynau’n uchel (yn sgorio 5 neu’n uwch – 

6 yw’r uchaf). Cafwyd sylwadau fel “gweithredu’n dda”, “clir ofnadwy”, “dysgu 

llawer””, wedi ei nodi ar y ffurflenni gwerthuso. 

 

 
Mae cost y sesiynau yma ychydig o dan £2,200. 

Bu i Gymorth Cynllunio Cymru gynnal sesiwn ddi-gost yn ddiweddar. 

 

 
ADOLYGIADAU DATBLYGIAD PERSONOL (ADP) AR GYFER AELODAU 

Mae trefniadau ar gyfer cwblhau’r ADP ar gyfer y flwyddyn yma i’w cwblhau erbyn 

canol Mawrth. Mae’r trefniadau wedi ei cyd-lynu gan Pennaeth Gwasanaeth 

Democrataidd. 

 

 
Y bwriad yw fod yr anghenion hyfforddi’n cael eu cynnwys o fewn y cynllun Datblygu 

i Aelodau ar gyfer 2018/19 a lle’n bosib a/neu fod ffynonellau hyfforddiant yn cael ei 

ddarganfod er mwyn ymateb i anghenion unigol. 

 

 
SYMUD YMLAEN 

Derbynir fod rhai elfennau o’r hyfforddiant sydd wedi ei amlygu o fewn y Cynllun 

Datblygu presenol heb ei trefnu ond mae’n fwriad i gynnwys rhain yn y cynllun ar 

gyfer 2018/19 a’i blaenoriaethu fel bo’n briodol. 

Mae cynlluniau i gasglu anghenion hyfforddiant er mwyn bwydo i mewn i’r cynllun 

datblygu ar gyfer 2018/19 ar y gweill yn barod, gyda ceisiadau wedi ei gwneud i’r 

Uwch Dim Arweinyddiaeth/Penaethiaid Gwasanaeth ac Arweinyddion Grwpiau. Yn 

ogystal, bydd gwybodaeth dderbynir drwy’r broses ADP yn cyfrannu tuag at y broses 

yma. 

Tra fod pob ymdrech yn cael ei wneud i weithio ar y cyd i sicrhau fod unrhyw 

hyfforddiant gomisiynir yn gost effeithiol, mae’n hanfodol fod y data a gesglir o’r 

anghenion hyfforddiant yn cael eu blaenoriaethu er mwyn sicrhau fod cyllideb 

digonol yn cael ei adnabod i gefnogi’r anghenion. 

 

 
Miriam Williams 
Rheolwr Datblygu AD 
Mawrth 2018 

Tudalen 15



4 
 

 

Tudalen 16



Atodiad 1 
 

07/03/2018 
 

Rhaglen cyflwyno CSYM i gynghorwyr (ar sail model CLILC) dros flwyddyn gan ddangos cyfleoedd i gyfuno hyfforddiant 
gorfodol yn ôl argaeledd adnoddau. 
Bwriedir, lle bosib, cynnal y sesiynau hyfforddiant ar ddydd Iau/Gwener gan osgoi’r p’nawn Iau cynta pob mis oherwydd 
sesiynau briffio Aelodau. 
 

**Wedi nodi dyddiadau/amseroedd lle posib** 

 
Gweithgaredd 
 

 
Cynulleidfa 

 
Dull 

 
Pryd 

Ymgynefino (Swyddfeydd y 
Cyngor a threfniadau 
cefnogaeth Aelodau) 

Aelodau Etholedig Newydd JHJ 08/05/2017 

Cyflwyno’r cyngor, ei rôl a 
threfn ei lywodraethu a 
Rhaglen Waith Strategol 

Pob Aelod  Etholedig Prif Weithredwr 11/05/2017 & 18/05/2017 

Cyflwyno TGCh a’r offer yn 
cynnwys ymwybyddiaeth o  
Gyfryngau cymdeithasol ( i 
gynnwys Gweddarlledu) 

Pob Aelod Etholedig  (M) Swyddogion TGCh, 
sesiynau unigol. 
 

12/05/2017 

Cyflwyno’r amryw 
wasanaethau 

Pob Aelod Etholedig Pob uwch swyddog 
(2 sesiwn x1 awr) 
11/5 a 18/5 rhwng 9.30 – 
12.30yp 

 
11/05/2017  
&  
18/5/2017 
 

Côd Ymddwyn a Moeseg Pob Aelod Etholedig  (M) Swyddog Monitro. 
Lynn Ball 2 – 3yp 
 

18/5/2017 
 
 

Materion cyfansoddiadol megis 
cymryd rhan mewn 
cyfarfodydd 

Pob Aelod Etholedig  (M) Swyddog Monitro 
1/6 2 -4yp 

05/06/2017 

Materion ariannol megis pennu 
cyllidebau a rheoli’r trysorlys 

Pob Aelod Etholedig (M) Cyfarwyddwr Cyllid a 
dysgu electronig 

25/05/2017 

Materion cynllunio i 
gynghorwyr nad ydynt yn 
ymwneud â’r maes hwnnw – 
protocolau 
 

Pob Aelod Etholedig (M) Swyddogion 
Cynllunio/Aelod profiadol 
DFJ – sesiwn ar y cyd 
gyda Gwynedd  
9.30yb – 12.30yp  
 

 
 
1/6/2017 

Trefniadau newydd pwyllgorau 
cynllunio yn sgîl Deddf 
Cynllunio 

Pwyllgor cynllunio (M) Swyddog Cynllunio 
DFJ ar y cyd gyda 
Gwynedd  

 
9.30yb – 12.30yp 
 

1/6/2017 
 

Gofynion newydd o ran 
polisïau, gwasanaethau a’r 
gyfraith 

Pwyllgorau perthnasol Penaethiaid 
Gwasanaethau 

Sesiynau briffio yn cychwyn 
mis Mehefin 
 

 
Rôl Pwyllgorau Craffu 

Pob Aelod Etholedig (M) J Huw Jones, Pennaeth 
Gwasanaethau 
Democrataidd/Anwen G 
Davies, Swyddog Craffu 
dros dro 

 
05/06/2017 

Cadeirio Craffu (rheolaeth 
pwyllgorau a cyfarfodydd) 

Cadeirydd pob pwyllgor craffu David McGrath 
 
 

4/12/2017 
 

Archwilio Pwyllgor Archwilio (M) Swyddogion Cyllid 
 
 

25/05/2017 

Diogelu Pob Aelod Etholedig (M) Gweithdy - Cyfarwyddwr 
Addysg a Cyfarwyddwr 
Statudol Gwasanaethau 
Cymdeithasol, yn ogystal â 
dysgu electronig. 

07/07/2017 
& 
07/12/2017 

Rhiantu Corfforaethol Pob Aelod Etholedig (M) Cyfarwyddwr Statudol 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol. 

07/12/2017 

Deddf Tai Pob Aelod Etholedig  (M) Shân Lloyd Williams, 
Pennaeth Gwasanaethau 
Tai & Jim McKirdle, 
Swyddog Polisi Tai, 
Cymdeithas Llywodraeth 
Lleol Cymru. 

 
06/07/2017  

Tudalen 17



Atodiad 1 
 

07/03/2018 
 

 

(M) = Mandadol 

Bydd hyfforddiant pellach ar wybodaeth a sgiliau’n cael ei benderfynu o CDP pan fydd anwytho wedi ei gwblhau 

 

Noder bydd rhaglen datblygu Sgriwtini yn rhedeg ochr yn ochr gyda’r rhaglen hon 

Deddf Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Llesiant 
(Cymru) 

Pob Aelod Etholedig  (M) Caroline Turner – 
Cynorthwydd Prif 
Weithredol 
Alwyn Rhys Jones – 
Penaeth Gwasanaeth 
Oedolion & Llyr Bryn 
Roberts – Penaeth 
Gwasanaeth Dros Dro - 
Plant 

 
07/07/2017 
 

Penderfynu er lles 
cenedlaethau’r dyfodol (Deddf 
Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol) 
 

Pob Aelod Etholedig (M) Gweithdy – Uwch 
swyddogion ac aelodau 
profiadol.  Dysgu 
electronig. 
 

Ebrill 2018 ymlaen 
 

Rheoli data a Deddf Mynnu 
Gwybodaeth 

Pob Aelod Etholedig (M) Gweithdy a dysgu 
electronig. 

Dyddiad i’w gadarnhau 
 

Cyflwyniad i Cydraddoldeb Pob Aelod Etholedig  (M) Gweithdy swyddogion 
cydraddoldeb a dysgu 
electronig. 

Dyddiad i’w gadarnhau 
 

Arwain cymuned a thrin a 
thrafod achosion 

Pob Aelod Etholedig Pennaeth Gwasanaeth 
Democrataidd /aelod 
profiadol uchelradd/e-
ddysgu 

Dyddiad i’w gadarnhau 
 

Datblygu Pwyllgor Gwaith  
newydd 

Pwyllgor Gwaith Hwyluswyr allanol 
 
 

Medi 2017 ymlaen 

Cynghorwyr Newydd, Heriau 
Newydd 
 

Pob Aelod Etholedig Pum gweithdy rhanbarthol 
gan CLILC – yn Llandudno 
 

03/11/2017 

Adolygiadau Cynlluniau 
Datblygu (CDP) ac 
Adroddiadau Blynyddol 

Pob Aelod Etholedig Swyddogion CLILC/Uwch 
Swyddogion 

Tachwedd 2017 

Sgiliau Cadeirio (rheolaeth 
cyfarfodydd) 

Pob Cadeirydd Hwyluswyr allanol/e-
ddysgu 
 

Dyddiad i’w gadarnhau 
 

Gwaith Consortia Addysg Pob Aelod Etholedig (M) Staff Consortia Dyddiad i’w gadarnhau 
 

Penodiadau, apeliadau a 
medrau cyfweld 
 

Aelodau paneli penodi (M) Pennaeth Proffesiwn 
Adnoddau Dynol 

18/09/2017 

Safonau 
 

Pwyllgor safonau (M) Swyddog Monitro Cyn y cyfarfod cyntaf 

Trwyddedu Aelodau o’r Pwyllgor Cynllunio 
a Trwyddedu 

Judith Bramhall 13/03/2018 

Sgiliau Cadeirio & Sesiynau 
Cymhelliant Unigol 
 

Aelodau o’r Pwyllgor Sgriwtini David McGrath 15/03/2018 

Cynllunio 
 

Pob Aelod Etholedig Trevor Roberts Associates 05/03/2018 

Rheoli’r Trysorlys Pob Aelod Etholedig Marion Pryor / Claire 
Klimaszewski 

 

01/03/2018 – Wedi ei ohirio – 
i’w ail drefnu Ebrill 2018 
ymlaen 

Rheoli Risg 
 

Pob Aelod Etholedig Julie Jones,  Rheolwr Risg 
ac Yswiriant 

23/03/2018 

Profiadau Gwrthwynebus 
Plentyndod 

Pob Aelod Etholedig Andrew Bennett 28/03/2018 

Tudalen 18



Atodiad  2 
 

** Yn dynodi fod y cwrs ar gael i holl Aelodau Etholedig 
 

 

TEITLAU CYRSIAU  
NIFER YN 
MYNYCHU 

**DIOGELU ELFENNOL  
01/06/2017 18 

**SESIWN BRIFFIO CYNLLUN CORFFORAETHOL A 
COD YMDDYGIAD  

18/05/2017 25 

**CYMRAEG CLIR  
29/11/2017 1 

CWESTIYNNU EFFEITHIOL YN SGRIWTINI – 
PWYLLGOR GWAITH  

04/12/2017 
CWESTIYNNU EFFEITHIOL YN SGRIWTINI – 
PWYLLGOR GWAITH 6 

  
04/12/2017 14 

**CYLLIDEB YN CYNNWYS CYLLIDO  
25/05/2017 16 

**ANRHEGION/LLETYGARWCH A DATGANIAD 
DIDDORDEB   

02/06/2017 7 

**DEDDF TAI  
06/07/2017 15 

SUT I FOD YN AELOD MWY EFFEITHIOL O’R 
PWYLLGOR ARCHWILIO  

15/09/2017 6 

**CYFLWYNIAD I E-DDYSGU  
10/01/2018 2 

12/01/2018 5 
16/01/2018 
01/02/2018 

6 
3 

**CYFLWYNIAD I ARCHWILYDD CYFFREDINOL  
21/09/2017 6 

**CYFLWYNIAD I WASANAETHAU’R CYNGOR  
11/05/2017 21 
18/05/2017 
 14 

**HYFFORDDIANT IPAD   
12/05/2017 14 

18/05/2017 7 

31/05/2017 6 

**MATERION CYNLLUNIO  
21/07/2017 11 

05/03/2018 11 

HYFFORDDIANT CYNLLUNIO  
01/06/2017 10 

**HYFFORDDIANT DIOGELU  
07/07/2017 7 

**Y CYFANSODDIAD  
05/06/2017 18 

**TRAIS YN ERBYN MERCHED;TRAIS YN Y CARTREF   
19/10/2017 1 

24/10/2017 1 

Tudalen 19



This page is intentionally left blank



 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Pwyllgor: Pwyllgor Safonau / Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd 

Dyddiad: 14 Mawrth / 20 Mawrth, 2018 

Teitl: Siartr Datblygu Aelodau 

Pwrpas yr Adroddiad: Cadarnhau’r camau a gynigir 

Awdur: Pennaeth Gwasanaeth Democrataidd 

 
 

1.0 Cefndir 
 

Siartr Datblygu Aelodau 
 

Yn 2014, dyfarnwyd i’r Cyngor Siarter CLlC ar gyfer Cefnogi a Datblygu Aelodau. 
Nod y siarter yw darparu fframwaith eang ar gyfer cynllunio, hunanasesu, 
gweithredu ac adolygu yn lleol a rhannu arfer dda ac arloesol. Adroddwyd ar hyn yn 
flaenorol i’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd. 

 

Dyfarnwyd y siartr am gyfnod o 3 blynedd a chynigir yn awr bod y Cyngor yn cael ei 
ailasesu ac mae hynny’n cynnwys yr angen i baratoi hunanasesiad yn erbyn meini 
prawf a bennwyd gan CLlLC -gweler ynghlwm. 

 
 

1.1 Mae’r dasg hon yn mynd rhagddi ar hyn o bryd a’r bwriad i gwblhau’r hunan 
asesiad cyn diwedd Ebrill 2018 i gyd fynd a’r amserlen ar gyfer adroddiadau 
blynyddol. 

 
 

2.0 Argymhelliad: 
 

Gofynnir i’r Pwyllgor gymeradwyo’r camau gweithredu yn yr adroddiad hwn. 
 

Huw Jones 
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 
26 Chwefror, 2018 

Tudalen 21

Eitem 6 ar y Rhaglen



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ffurflen hunanasesu 

ar gyfer lefel gyntaf y Siartr T
udalen 22



A. Rolau a 
chyfrifoldebau’r aelodau 

Gofynion y Freinlen Ehangu ac esbonio ynglŷn 
â’r Freinlen 

Disgrifio dulliau a 
chamau’r awdurdod 

Cyfeirio at 
dystiolaeth ategol 
sydd wedi’i hamgáu 

1. Helpu aelodau trwy 
ddisgrifiadau o’u rolau. 

Mabwysiadu disgrifiadau o rôl: 

 Arweinydd 
 Dirprwy arweinydd 
 Aelod o’r cabinet 
 Aelod o bwyllgor craffu 
 Cadeirydd pwyllgor craffu 

 Aelod cyfetholedig o 
bwyllgor craffu 

 Cadeirydd pwyllgor 
statudol 

 Cadeirydd pwyllgor ardal 

 Cadeirydd pwyllgor 
archwilio cyfrifon 

 Aelod o bwyllgor archwilio 
cyfrifon 

 Cadeirydd pwyllgor 
gwasanaethau 
democrataidd 

 Aelod o bwyllgor 
gwasanaethau 
democrataidd 

 Cynghorydd yn ei fro gan 
gynnwys arwain y 
gymuned a thrin a thrafod 
achosion 

 Cadeirydd pwyllgor 
safonau 

 Aelod o bwyllgor safonau 
 Arweinydd gwrthblaid 
 Hyrwyddwr 

 

Rhoi canllawiau i aelodau am 
eu rolau mewn cyrff allanol. 

Beth yw ystyr 
mabwysiadu? 
Mae disgrifiadau, ac maen 
nhw wedi’u mabwysiadu’n 
ffurfiol ar gyfer pob rôl sydd 
ar y rhestr. 

 

Ar y lefel hon, does dim 
angen i’r aelodau gyflwyno 
tystiolaeth eu bod yn 
cyflawni’r rolau sydd wedi’u 
disgrifio, ond dylai pob aelod 
ddeall ei rôl a’r hyn mae 
disgwyl iddo ei wneud ynddi. 
Sut mae diffinio disgrifiad o 
rôl? 

 

Gweler: 
 disgrifiadau 

enghreifftiol WLGA i’r 
cynghorau; 

 dogfen WLGA, Rôl 
cynghorwyr ynglŷn â 
chydweithio; 

 y disgrifiad 
enghreifftiol o rôl 
aelod cyfetholedig o 
bwyllgor craffu, 
Atodiad A Mesur 
‘Llywodraeth Leol’ 
Cymru 2011. 

 

Cyrff allanol 
Lle mae aelodau’n gyfrifol am 
gynrychioli’r awdurdod yn 

Er enghraifft: 
 

Mae disgrifiadau wedi’u 
mabwysiadu ynglŷn â’r 
rolau sydd wedi’u rhestru. 

 

Mabwysiadodd y cyngor y 
rheiny ar 27.07.12 ar ôl i’r 
gweithgor dros ddatblygu 
aelodau eu llunio yn ôl 
fframwaith WLGA. 

 

Cytunodd pob aelod ar y 
disgrifiad o’i rôl a’i lofnodi 
fis Medi 2012. 

Er enghraifft: 
 

Y disgrifiadau i gyd 
wedi’u llofnodi 
(cyfeirnod a.1.1). 

 

Cofnodion cyfarfod y 
cyngor ar 27.07.12 (cyf. 
a.1.2). 

 

Cofnodion cyfarfodydd 
y gweithgor dros 
ddatblygu aelodau ar 
15.06.12 a 01.07.12 
(cyf. a.1.3). 

 

Amodau gorchwyl cyrff 
allanol gyda negeseuon 
ebost at aelodau (cyf. 
a.1.4). 

 
Neges ebost at aelodau 
ar 27.09.12 (cyf. a.1.5). 

T
udalen 23



  ffurfiol neu ddod i 
benderfyniadau allai effeithio 
ar yr awdurdod neu arwain at 
oblygiadau cyfreithiol (megis 
ymddiriedolwr  sefydliad), 
dylai fod disgrifiad o’r rôl. Ym 
mhob achos, fe ddylech chi 
roi canllawiau i aelod am ei 
rôl yn y corff allanol. Dylai 
swyddogion gael gafael ar 
amodau gorchwyl pob corff 
os ydyn nhw ar gael. 

  

2. Helpu’r aelodau i 
ymddwyn yn ôl y safonau 
uchaf pan fôn nhw’n 
cyflawni eu 
dyletswyddau. 

Hyfforddi a datblygu aelodau 
am y côd ymddwyn lleol gan 
nodi unrhyw newidiadau yn y 
côd enghreifftiol neu’r un lleol 
pan ddôn nhw i’r amlwg. 

Beth yw ystyr hyfforddi a 
datblygu? 
Unrhyw weithgareddau fydd 
yn helpu aelodau i ddeall 
natur y côd a sut dylen nhw 
gadw ato megis canllawiau 
ysgrifenedig, sesiynau 
cyflwyno, gweithdai a 
sesiynau holi ac ateb. 

  

3. Helpu’r aelodau i ddeall 
eu rolau a’u cyfrifoldebau 
nhw yn ôl y cyfansoddiad. 

Hyfforddi aelodau am gynnwys 
y cyfansoddiad a gofalu eu 
bod yn ei ddeall fel a ganlyn: 
 rolau a chyfrifoldebau'r 

pwyllgorau, a’u ffiniau 
 rolau aelodau a 

swyddogion unigol 
 protocolau aelodau a 

swyddogion 
 cynnal cyfarfodydd 
 rheolau parhaol 

 rheolau dadlau 

Mae hyfforddiant wedi’i 
gynnig i’r aelodau ac mae 
llawer ohonyn nhw wedi 
cymryd rhan ynddo. 

 

Mae’r cyfansoddiad yn pennu 
rolau a chyfrifoldebau pob un 
o’r pwyllgorau a’r bobl 
allweddol sy’n ymwneud â 
nhw megis y cadeirydd, 
swyddogion cymorth a’r 
aelodau parhaol. 
Cewch chi roi disgrifiadau yn 
y cyfansoddiad neu ar wahân, 
ond dylech chi eu 
mabwysiadu a’u 
gwerthfawrogi’n ffurfiol. 

  

T
udalen 24



B. Datblygu aelodau     

B1. Mae strategaeth 
dysgu a datblygu aelodau 
wedi'i mabwysiadu. 

Mae strategaeth datblygu 
aelodau lleol. Mae'n pennu'r 
modd mae'r awdurdod a 
phwyllgor y gwasanaethau 
democrataidd am ddatblygu 
aelodau, gan gynnwys: 
 ymrwymiad a dull ynglŷn 

â dadansoddi anghenion 
datblygu trwy adolygu 
datblygiad personol neu 
ddadansoddi anghenion 
hyfforddi (o ran y rhai na 
ofynnodd am adolygiad) i 
bennu anghenion lleol, 
gwladol, cyfunol ac unigol 
yr aelodau; 

 ymrwymiad a dull ynglŷn 
â datblygu aelodau yn ôl 
anghenion yr awdurdod; 

 ymrwymiad a dull ynglŷn 
â chreu cynllun datblygu 
personol i bob aelod; 

 ffordd o ymateb i'r hyn 
sydd wedi deillio o broses 
adolygu'r datblygiad 
personol a ddadansoddi'r 
anghenion hyfforddi. 

   

B2. Mae trefniadau sy'n 
cynnig adolygiad o 
ddatblygu personol i bob 
aelod. 

Adolygu cymorth a datblygiad 
personol fel a ganlyn: 
 yn ôl disgrifiadau o rolau; 

 cyfrannu at gynlluniau 
datblygu personol; 

 o dan adain uwch aelodau 
neu bobl briodol eraill (yn 
ôl canllawiau'r Mesur); 

 ar gael i bob aelod ac yn 
orfodol i'r rhai sy'n derbyn 
cyflog uwch/sifil. 

Beth yw adolygu 
datblygiad  personol? 
Cyfle i aelod gwrdd ag aelod 
uwch ei statws neu rywun 
arall a chanddo gymwysterau 
priodol i drafod yr hyfforddi 
a'r datblygu y bydd eu 
hangen arno. 
Dylen nhw fwrw golwg ar y 
dyletswyddau cyfredol yn ôl y 
disgrifiadau uchod a gallai 

  

T
udalen 25



  

DS: Er nad yw'r Mesur yn 
gofyn i'r arweinydd gael ei 
adolygu, mae'r Freinlen yn 
mynnu hynny. Mae'r Freinlen 
yn gofyn i bob aelod sy'n 
derbyn cyflog uwch fynd trwy 
broses adolygu. Mae'r Mesur 
yn dweud y dylai pob aelod 
gael ei adolygu (o'i wirfodd). 

fod peth asesu neu 
hunanasesu o'r hyn sydd 
wedi'i gyflawni, yn fan 
cychwyn. Dylai'r deilliannau 
lywio cynllun datblygu 
personol yr aelod trwy 
gofnodi'r amryw 
weithgareddau datblygu (yng 
nghopi'r aelod a'r awdurdod 
fel ei gilydd fel y bydd modd 
trefnu gweithgareddau i 
ddiwallu anghenion pob 
aelod). 

 
Mae dogfen WLGA, 
'Canllawiau i awdurdodau 
sydd am adolygu datblygu 
personol eu haelodau', o 
gymorth yn hyn o beth. 

 

Dylai'r rhai sy'n cyfweld 
aelodau fod wedi'u hyfforddi 
ynglŷn â diben a dulliau 
adolygu o'r fath. 

  

B3. Mae rhaglen datblygu 
aelodau ac mae 
gweithdrefn i'w 
hadolygu'n flynyddol. 

 

Mae pob cynghorydd yn 
gwybod ble mae'r 
gweithgareddau datblygu 
a'u bod ar gael i bawb yn 
ôl amodau cyfartal. 

Sefydlu rhaglen ddatblygu 
flynyddol sydd wedi'i llywio 
gan strategaeth datblygu'r 
aelodau. 

 
 Trefnu a chyhoeddi'r 

rhaglen ymlaen llaw. 

 Rhoi gwybod i'r 
aelodau am gyfleoedd i 
ddatblygu yn ôl eu 
hanghenion nhw. 

 
Rhaid amrywio amser a lle'r 
gweithgareddau fel y gall pob 
aelod gymryd rhan ynddyn 

Sefydlu rhaglen flynyddol o 
achlysuron a chyfleoedd i'r 
aelodau ddysgu gyda'i gilydd 
ac ar eu pennau eu hunain. 
Rhaid ei pharatoi yn ôl 
blaenoriaethau cyfundrefnol y 
strategaeth ac unrhyw 
anghenion sydd yn y 
cynlluniau datblygu personol 
(yn sgîl adolygu datblygiad 
personol neu ddadansoddi 
anghenion hyfforddi). 
Swyddogion ac aelodau 
perthnasol (megis pwyllgor y 
gwasanaethau democrataidd, 

  

T
udalen 26



 nhw, gan gynnwys y rhai sy'n 
gweithio, yn gynhalwyr neu'n 
gofalu am blant. 

y gweithgor dros ddatblygu 
aelodau, hyrwyddwr 
datblygu'r aelodau, 
swyddogion gwasanaethau 
democrataidd ac adnoddau 
dynol, cyfarwyddwyr a 
phenaethiaid gwasanaethau 
ac ati) ddylai lunio'r rhaglen. 
Dylai grybwyll 'meysydd 
arbenigol' i'w datblygu yn ôl 
anghenion yr aelodau o ran 
meithrin medrau a 
gwybodaeth mewn themâu 
neu wasanaethau penodol ac 
ym maes llywodraethu 
corfforaethol. 

 
Wrth gynnig y rhaglen, rhaid 
rhoi digon o rybudd i alluogi'r 
aelodau i fod yn bresennol. 

 

Rhaid tynnu sylw'r aelodau at 
achlysuron lle maen nhw wedi 
mynegi diddordeb ynddyn 
nhw. 

 

Dylai'r rhaglen gynnig amryw 
ddewisiadau a chyfleoedd i 
gymryd rhan ynddi. 

  

B4. Mae'u rolau a'u 
cyfrifoldebau nhw yn 
hysbys i'r ymgeiswyr, y 
darpar ymgeiswyr a'r 
aelodau newydd. 

 Mae'r cyngor yn defnyddio 
canllawiau a deunyddiau 
cymorth gwladol sydd ar 
gael i ymgeiswyr a darpar 
ymgeiswyr. 

 

 Mae rhaglen gyflwyno ar 
gael i bob aelod newydd a 
phrofiadol. 

Beth yw'r canllawiau 
gwladol? 
Deunyddiau mae WLGA a 
chyrff eraill yn eu cynnig i 
bobl yn y gymuned (nid dim 
ond y rhai a hoffai fod yn 
ymgeiswyr) i'w hannog i roi 
cynnig ac i'r rhai sydd wedi 
penderfynu bod yn ymgeiswyr 
yn barod. Bydd y rheiny'n 
wahanol ar gyfer pob etholiad 

  

T
udalen 27



  ac ar wahanol adegau yn y 
calendr gwleidyddol. Gall 
WLGA roi crynodeb o'r hyn 
sydd ar gael. 

 
Beth yw cynnwys rhaglen 
gyflwyno? 
Bydd yn amrywio ymhlith yr 
awdurdodau ond dylai 
gynnwys unrhyw weithgaredd 
sy'n cyflwyno aelodau 
newydd i'w rolau yn y cyngor 
a'r tu allan iddo a gwaith yr 
awdurdod yn gyffredinol. 

 

Mae modd manteisio ar y 
deunyddiau cyflwyno gwladol 
mae WLGA wedi'u llunio. 

  

B5. Gweithgareddau 
datblygu perthnasol o'r 
radd flaenaf. 

Cynnig gweithgareddau dysgu 
mewn arddulliau a lleoliadau 
priodol yn ôl anghenion ac 
arddulliau unigolion a 
phwyllgorau. Mae gan yr 
awdurdod ffordd drefnus ac 
effeithiol o gomisiynu, llunio, 
cynnig a chloriannu ei 
weithgareddau hyfforddi a 
datblygu (trefniadau mewnol, 
allanol neu gydweithredol). 

Beth yw arddulliau a 
lleoliadau priodol? 
Cyfuniad, er enghraifft, o 
waith ffurfiol/anffurfiol, 
grŵp/unigol, 
rhyngweithiol/goddefol, yn yr 
awdurdod/oddi cartref. Gallai 
gynnwys gydweithio ag WLGA 
a dylai gynnwys gydweithio 
ag awdurdodau eraill lle bo'n 
briodol i rannu gwybodaeth 
neu gaffael cyfleusterau ar y 
cyd. 

 
Rhaid llunio hyfforddiant 
mewnol (yn hytrach na 
sesiynau hysbysu) gyda 
chymorth arbenigwyr ym 
maes hyfforddi neu ddatblygu 
cyfundrefnol yn ogystal â 
swyddogion cymorth yr 

  

T
udalen 28



  aelodau, swyddogion polisïau 
a swyddogion gwasanaethau. 

  

B6. Mae cyfrifoldeb eglur 
am arwain y rhaglen, 
hyrwyddo’r strategaeth a 
monitro’r deilliannau. 

Mae trefniadau eglur gan yr 
awdurdod ar gyfer datblygu, 
defnyddio a monitro 
strategaeth cynorthwyo a 
datblygu ei aelodau. Mae gan 
aelodau a swyddogion unigol 
rolau eglur ynglŷn ag arwain a 
hyrwyddo’r maes hwn. Mae’n 
cymryd anghenion pob cylch 
gwleidyddol ac aelod 
annibynnol i ystyriaeth beth 
bynnag fo’i deyrnged 
gwleidyddol. 

Pwyllgor y gwasanaethau 
democrataidd, neu fforwm 
priodol arall megis gweithgor 
cynorthwyo a datblygu 
aelodau ddylai ymgymryd â’r 
rôl hon. Dylai fod gan bob 
swyddog ac aelod gyfrifoldeb 
cyffredinol clir am lunio, 
defnyddio a monitro’r 
strategaeth a chadw llygad ar 
hynt y rhaglen. 

  

B7. Mae adnoddau wedi’u 
neilltuo ar gyfer datblygu 
aelodau. 

Mae adnoddau penodol wedi’u 
pennu a’u neilltuo ar gyfer 
gweithgareddau datblygu 
aelodau. 

 

Mae’r awdurdod yn cynnig 
‘lefel resymol’ o ddatblygu yn 
unol â’r Mesur. 

Beth yw ystyr neilltuo? 
Rhoi adnoddau o’r neilltu a’u 
defnyddio ar gyfer datblygu 
aelodau. Mae modd dehongli 
gweithgarwch datblygu 
aelodau yn eang ond ddylai 
ddim fod yn rhan o waith 
arferol y cyngor. Gallai 
gynnwys sesiynau hysbysu 
traddodiadol, gweithdai neu 
seminarau, llawlyfrau a 
chyrsiau cyflwyno. Fe ddylai’r 
adnoddau gynnwys amser y 
staff hefyd (i’w rannu ymhlith 
awdurdodau lle bo modd). 

  

B8. Mae cyfleoedd i 
aelodau gael eu mentora 
gan aelodau eraill. 

Mae’r awdurdod yn ystyried 
anghenion aelodau sydd am 
gael eu mentora. Mae mentor 
gan bob aelod a ofynnodd am 
un. Mae’r mentoriaid wedi’u 
hyfforddi ym maes mentora. 

Mae’r awdurdod yn siarad â’r 
aelodau am ystyr a 
manteision mentora i fesur eu 
diddordeb nhw. Gall mentora 
gynnwys gweithio ochr yn 
ochr ag aelodau eraill neu 
‘gyfeillion’ o swyddogion. 
Dylai’r awdurdod ystyried a 

  

T
udalen 29



  oes angen mentora’r 
arweinydd a’r cabinet ym 
maes arwain os ydyn nhw 
wedi gofyn amdano. 

  

C. Cymorth i aelodau     

C1. Mae swyddogion ar 
gael i gynorthwyo a 
datblygu aelodau a’u 
helpu i gyflawni 
gorchwylion craffu. 

Mae swyddogion cymorth ar 
gyfer pob pwyllgor, fforwm, 
panel ac ati ac iddo aelodau. 
Mae cymorth i aelodau drin a 
thrafod achosion, hefyd. 

 

Mae gan bwyllgorau trosolwg 
a chraffu swyddogion penodol 
sy’n gallu cynnal ymchwil a 
chynnig cymorth a chyngor 
amhleidiol. 

 

Mae natur y cymorth wedi’i 
hesbonio’n eglur wrth yr 
aelodau. 

Dylai cymorth swyddogion fod 
ar gael i holl gyfarfodydd y 
cyngor a’i bwyllgorau. 

 
Fe ddylai fod trefniadau i 
helpu’r aelodau i drin a 
thrafod achosion a gwaith 
cymunedol sydd heb 
ymwneud â gwleidyddiaeth – 
boed trwy’r cymorth i aelodau 
neu wasanaethau eraill. Dylai 
fod cymorth ar gyfer 
trefniadau llywodraethu ar y 
cyd megis cydbwyllgorau a 
byrddau comisiynu hefyd. 

 

Mae angen adnodd 
(neilltuedig neu ysbeidiol) yn 
yr awdurdod sy’n gallu 
cynghori aelodau am gyflawni 
gorchwylion craffu a’u helpu 
(naill ai yn eu pwyllgorau neu 
ar eu pennau eu hunain) trwy 
gynnal ymchwil amhleidiol. 
Rhaid gwneud hynny yn 
ymateb i anghenion yr 
aelodau pan fôn nhw’n 
ymwneud â chraffu dilys. 

  

C2. Mae’r trefniadau ar 
gyfer gwaith y cyngor yn 
hyblyg i alluogi pob aelod 
i gymryd rhan gyflawn 
ynddo beth bynnag fo’i 

Yn sgîl adolygu’r trefniadau ar 
gyfer gwaith y cyngor, mae 
amserau, trefniadau a lleoedd 
y cyfarfodydd yn adlewyrchu 
anghenion yr aelodau mor 

Fe ddylai’r awdurdod adolygu 
ei drefniadau yn ôl canllawiau 
y Mesur o leiaf unwaith y 
tymor – ychydig ar ôl ethol y 
cyngor newydd fyddai orau – 

  

T
udalen 30



amgylchiadau personol. agos ag y bo modd. 

 
Mae’r aelodau wedi helpu i 
lunio ffyrdd o fod yn bresennol 
o hirbell fel sydd wedi’i nodi yn 
y rheolau parhaol yn ôl gofyn 
y Mesur. 

gan nodi a fyddai’n well 
cwrdd gyda’r hwyr neu yn 
ystod y dydd ac a oes 
amserau sy’n achosi 
problemau i aelodau unigol. 
Fe ddylai pob pwyllgor gael 
diffinio’r hyn sy’n gyfleus i’w 
aelodau. Yr hyn mae rhaid ei 
ddangos yw ymwybyddiaeth 
o’r anawsterau allai godi i 
aelodau trwy gynnal 
cyfarfodydd yn ôl amserau 
penodol a thystiolaeth bod 
trefniadau’n hyblyg yn sgîl 
hynny. 

  

C3. Rheoli cysylltu a 
chyfathrebu 

Mae sustemau’n galluogi pob 
aelod i gysylltu â swyddogion 
ynglŷn â gwasanaethau sydd 
ar gael y tu mewn i’r cyngor 
a’r tu allan iddo.  Mae cymorth 
i alluogi grwpiau ac unigolion 
yn y gymuned i gysylltu â’u 
cynghorwyr, hefyd. Mae’r 
aelodau’n gallu cysylltu â 
budd-ddalwyr. 

Dylai’r sustemau hynny 
gynnwys safonau y cytunwyd 
arnyn nhw ynglŷn ag 
amserlenni ymateb, 
gweithdrefnau cwyno a 
phroses trin a thrafod 
achosion a gwaith cymunedol. 
Rhaid rhoi gwybod i’r aelodau 
pa swyddogion mae angen 
cysylltu â nhw i drafod 
cwynion ac achosion ynglŷn 
ag unrhyw wasanaeth sydd 
wedi’i roi gan y cyngor neu ar 
ei ran. 

  

C4. Adroddiadau 
blynyddol 

Mae’r awdurdod yn trefnu bod 
pob aelod yn gallu cyhoeddi 
adroddiad blynyddol yn ôl 
canllawiau’r Mesur. 

Mae cymorth a chyfarwyddyd 
ar gael i’r aelodau i gyd 
ynglŷn â defnyddio 
sustemau’r awdurdod. 

  

C5. Cymorth personol i 
aelodau 

Mae’r aelodau'n gwybod ble 
mae canllawiau am hawliau a 
buddion aelod etholedig. 

Mae’r aelodau wedi’u 
cynghori’n gyffredinol am 
hawliau/buddion cynghorwr 
yn ei rôl (o safbwynt 
‘cyflogaeth’) megis eu 
cyflogau, absenoldeb i ofalu 
am y teulu, lwfansau, trethi, 

  

T
udalen 31



  pensiynau, indemniad, 
diogelu data a hawl mynnu 
gwybodaeth. 

  

Ch. Cyfleusterau i aelodau     

Ch1. Mae TGCh ar gael i 
bob aelod. 

 Mae gan yr aelodau yr offer 
neu’r cysylltiadau priodol i 
gyflawni eu rôl. 

 Mae hyfforddiant sylfaenol 
am eu defnyddio ac mae 
desg gymorth ar gael. 

 Mae’r cyngor yn helpu ei 
aelodau i weithio o hirbell 
trwy godau cyrchu o hirbell, 
Skype ac ati. 

 Mae’r cyngor yn helpu ei 
aelodau i gymryd rhan yn ei 
gyfarfodydd o hirbell yn ôl y 
safonau sydd yn y rheolau 
parhaol (pan ddaw’r Mesur i 
rym). 

 Gall yr aelodau gyfathrebu 
â’r cyngor a’r cyhoedd trwy 
gyfryngau electronig. 

Mae’r cyngor yn rhoi offer y 
gall pob aelod eu defnyddio 
wrth gyflawni ei waith 
swyddogol. 

 
Mae’r cyngor yn dangos sut 
mae defnyddio’r offer a’r 
pecynnau. 

 

Mae cymorth ar gael lle mae 
offer gwallus neu anawsterau 
ynglŷn â’u defnyddio. 

 

Mae’r aelodau wedi’u 
cynghori am ddefnyddio offer 
cyfathrebu symudol a 
chyfryngau digidol a 
chymdeithasol. Mae 
gwefannau cyfryngau o’r fath, 
cylchoedd trafod a 
chymunedau arferion ar gael 
iddyn nhw yn ôl yr angen i’w 
helpu i gyflawni eu rolau. 

 

Mae agenda a phapurau pob 
un o gyfarfodydd y cyngor ar 
gael yn electronig. 

  

T
udalen 32



     

Ch2. Mae adnoddau 
gwybodaeth ar gael. 

Mae cronfa wybodaeth graidd 
i’r aelodau yn rhan o’r cymorth 
sydd ar gael iddyn nhw ynglŷn 
â gwybodaeth ac ymchwil. 

Mae casgliad cyfoes o 
adnoddau gwybodaeth ar 
gael i’r aelodau ac mae'n cael 
ei ddiweddaru’n fynych. 
Mae ynddo 
agenda/cofnodion, cyfleoedd 
hyfforddi, cysylltiadau ag 
adnoddau ar y we a ffordd o 
archwilio data am 
berfformiad. 

 

Mae’r wybodaeth sydd ar gael 
yn hysbys i bob aelod. 

  

Ch3. Mae modd i bob 
aelod weithio yn adeilad y 
cyngor. 

Yn sgîl adolygu anghenion yr 
aelodau, mae’r canlynol wedi’i 
roi ar gael lle bo angen: 

 

 Mannau i’w rhannu ar 
gyfer, er enghraifft, y 
cylchoedd gwleidyddol. 

 Ystafelloedd preifat ar 
gyfer cyfarfodydd. 

 Swyddfeydd ar gyfer y rhai 
sydd yn y swyddi uwch. 

Mae anghenion yr aelodau 
wedi’u hasesu. 

 
Mae ystafelloedd ar gael – nid 
i’r dibenion hynny drwy’r 
amser, o reidrwydd. 

  

 

T
udalen 33



T
his page is intentionally left blank



 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Pwyllgor: Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd  
 

Dyddiad: 20 Mawrth, 2018  

Teitl: Gwe-ddarlledu  

Pwrpas yr Adroddiad: I nodi’r wybodaeth yn yr adroddiad 

Awdur: Pennaeth Gwasanaeth Democrataidd   

 
 
 
 

1.0    Cefndir 
 

Pwrpas yr adroddiad ydi diweddaru Aelodau ynghylch gwe ddarlledu 
cyfarfodydd. Ers Mehefin 2014 gwe ddarlledwyd cyfarfodydd y Cyngor, 
Pwyllgor Gwaith a’r Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion. Darperir y 
gwasanaeth gan gwmni Public – I. 
 
Mae manylion ynghlwm sy’n darparu gwybodaeth ynghylch y defnydd 
o we-ddarlledu cyfarfodydd.  
 

 Mae’r cytundeb presennol yn dŵad i ben ym Mawrth 2018 ac mae’r 
gwasanaeth allan i dendr ar hyn o bryd am gyfnod o 3 blynedd hyd at 
Fawrth 2021. Y bwriad yw parhau i we-ddarlledu y cyfarfodydd a nodir 
uchod. 

 
 
2.0     Argymhelliad 
 

Gofynnir i’r Pwyllgor nodi’r wybodaeth a bydd adroddiad pellach yn 
cael ei gyflwyno i’r cyfarfod nesaf.   

 
 
 
 
 
 
 

  
Huw Jones 
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 
6 Mawrth, 2018 

Tudalen 35

Eitem 7 ar y Rhaglen



Teitl Gweddarlledu/Webcast Title Dyddiad/Date Holl Ymweliadau/All Views Ymweliadau Byw/Live Views Ymweliadau Archif/Archive Views

2016

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 06/04/16 00:00 160 30 130

Pwyllgor Gwaith/The Executive 25/04/16 14:00 82 27 55

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 11/05/16 15:50 51 3 48

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 12/05/16 10:30 67 24 43

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 12/05/16 14:00 60 13 47

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 12/05/16 13:00 124 48 76

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 26/05/16 10:00 58 18 40

Pwyllgor Gwaith/The Executive 31/05/16 10:00 55 14 41

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 01/06/16 13:00 215 54 161

Pwyllgor Gwaith/The Executive 20/06/16 10:00 21 0 21

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 06/07/16 13:00 153 33 120

Pwyllgor Gwaith/The Executive 18/07/16 10:00 66 14 52

Pwyllgor Gwaith/The Executive 25/07/16 10:00 137 18 119

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 27/07/16 13:00 235 43 192

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 07/09/16 13:00 148 52 96

Pwyllgor Gwaith/The Executive 19/09/16 10:00 100 18 82

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 27/09/16 14:00 98 17 81

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 05/10/16 13:00 180 45 135

Pwyllgor Gwaith/The Executive 17/10/16 10:00 39 10 29

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 18/10/16 10:00 155 41 114

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 02/11/16 13:00 241 61 180

Pwyllgor Gwaith/The Executive 07/11/16 10:00 137 24 113

Pwyllgor Gwaith/The Executive 28/11/16 10:00 95 19 76

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 07/12/16 13:00 171 50 121

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 12/12/16 14:00 134 55 79

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 15/12/16 14:00 61 8 53

Pwyllgor Gwaith/The Executive 19/12/16 10:00 144 24 120

2017

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 04/01/17 13:00 269 94 175

Pwyllgor Gwaith/The Executive 23/01/17 10:00 63 6 57

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 01/02/17 13:00 251 90 161

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 02/02/17 11:00 95 11 84

Pwyllgor Gwaith/The Executive 14/02/17 10:00 135 48 87

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 28/02/17 14:00 89 27 62

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 01/03/17 13:00 511 196 315

Pwyllgor Gwaith/The Executive 20/03/17 10:00 96 24 72

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 05/04/17 13:00 451 159 292

Pwyllgor Gwaith/The Executive 24/04/17 10:00 60 15 45

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 26/04/17 13:00 207 51 156

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 23/05/17 11:00 116 35 81

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 23/05/17 14:00 152 46 106

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 31/05/17 15:00 114 21 93

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 31/05/17 15:30 0 0 0

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 31/05/17 16:20 72 2 70

Pwyllgor Gwaith/The Executive 12/06/17 10:00 101 16 85

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 14/06/17 13:00 227 73 154

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 05/07/17 13:00 174 72 102

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 06/07/17 14:00 230 71 159

Pwyllgor Gwaith/The Executive 17/07/17 10:00 97 24 73

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 26/07/17 13:00 162 59 103

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 31/07/17 10:00 319 198 121

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 06/09/17 13:00 102 14 88

Pwyllgor Gwaith/The Executive 18/09/17 10:00 163 51 112

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 26/09/17 14:00 165 32 133

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 04/10/17 13:00 157 26 131

Pwyllgor Gwaith/The Executive 30/10/17 10:00 99 31 68

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 30/10/17 14:00 76 10 66

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 01/11/17 13:00 263 90 173

Pwyllgor Gwaith/The Executive 06/11/17 10:00 102 22 80

Pwyllgor Gwaith/The Executive 27/11/17 10:00 137 39 98

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 06/12/17 13:00 177 52 125

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 12/12/17 14:00 646 122 524

Pwyllgor Gwaith/The Executive 18/12/17 10:00 68 23 45

2018

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 10/01/18 13:00 109 14 95

Pwyllgor Gwaith/The Executive 29/01/18 10:00 60 13 47

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 07/02/18 13:00 119 23 96

Pwyllgor Gwaith/The Executive 19/02/18 10:00 95 30 65

Pwyllgor Gwaith/The Executive 19/02/18 13:00 106 21 85

Cyngor Sir Ynys Mȏn/Isle of Anglesey County Council 28/02/18 14:00 170 85 85

Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 07/03/18 13:00 63 9 54

10055 2808 7247

Tudalen 36



 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Pwyllgor: Pwyllgor Democrataidd  
 

Dyddiad: 20 Mawrth, 2018  

Teitl: Amserlen Pwyllgorau ar gyfer 2018/19 

Pwrpas yr Adroddiad: I nodi’r wybodaeth  

Awdur: Pennaeth Gwasanaeth Democrataidd   

 
 
 
 

1.0     Cefndir  
 

Mae swyddogion wedi paratoi amserlen ar gyfer Pwyllgorau i’w cynnal yn  ystod 
2018/19. Mae hyn hefyd yn adlewyrchu penderfyniad y Cyngor ar 28 Chwefror i 
gadw at y trefniant presennol o ran amseriad. Lle mae’n bosibl cynhelir y 
cyfarfodydd ar ddydd Llun, Mawrth a Mercher.  

 
Mae copi o’r dyddiadur ynghlwm er gwybodaeth.  
 
 

 
2.0     Argymhelliad   
 
          Gofynnir i’r Pwyllgor nodi’r wybodaeth  
 
 
 
 

  
Huw Jones 

Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 

6 Mawrth, 2018 

Tudalen 37

Eitem 8 ar y Rhaglen



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

  

CALENDR 

CYFARFODYDD   

MAI 2018 - EBRILL 2019 
 

 

CALENDAR OF 

MEETINGS 

MAY 2018 - APRIL 2019 

 
 
 
 
 
 

Nodyn: Er ein bod yn gwneud pob ymdrech i sicrhau bod y calendr uchod yn gywir, mae'n bosib yr 
ychwanegir dyddiadau eraill, neu y bydd cyfarfodydd yn cael eu gohirio neu eu canslo yn unol ag 
anghenion yr Awdurdod. Am y wybodaeth ddiweddaraf cysylltwch â'r Adran Bwyllgorau os gwelwch 
yn dda. 
 
Note: That whilst every effort is made to ensure the accuracy of the above calendar, it is possible 
that meetings may be added, postponed or cancelled according to the needs of the Authority. For 
up to date information, please contact the Committee Services Section. 

 
 

 

 

Tudalen 38



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS MAI 2018 
DATES OF MEETINGS FOR MAY 2018 

 
 

 
DYDDIAD 

DATE 
 

MAW/TUES  1  

MER/WED  2  1.00pm Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THURS  3  2.00pm-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  4  

SAD/SAT  5  

SUL/SUN  6  
LLUN/MON  7 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 

MAW/TUES  8  

MER/WED  9   

IAU/THUR 10  

GWE/FRI 11  

SAD/SAT 12  

SUL/SUN 13  
LLUN/MON 14  

MAW/TUES 15 10.30am Cyngor Sir Ynys Môn/Isle of Anglesey County Council  
  2.00pm Cyngor Sir Ynys Môn (Cyfarfod Blynyddol)/Isle of Anglesey County 
               Council (Annual Meeting) 

MER/WED 16   9.00am Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THUR 17  

GWE/FRI 18  

SAD/SAT 19  

SUL/SUN 20  

LLUN/MON 21 10.00am Pwyllgor Gwaith/Executive 

MAW/TUE 22    
 

MER/WED 23  

IAU/THUR 24 10.00am Cynnal (Llangefni) 

GWE/FRI 25  

SAD/SAT 26  

SUL/SUN 27  
LLUN/MON 28 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 

MAW/TUES 29  

MER/WED 30  

IAU/THURS 31  

 
 
 
 
 

Tudalen 39



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS MEHEFIN 2018 
 DATES OF MEETINGS FOR JUNE 2018 

 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

GWE/FRI  1  
SAD/SAT  2  
SUL/SUN  3  
LLUN/MON  4   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol (Ch4)/Corporate Scrutiny Committee 

                (Q4) 

MAW/TUE  5  

MER/WED  6  1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THUR  7  2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  8  

SAD/SAT  9  
SUL/SUN 10  
LLUN/MON 11  2.00pm  Panel Rhiant Corfforaethol/Corporate Parenting Panel 

MAW/TUE 12    

MER/WED 13  2.00pm  CYSAG/SACRE 

IAU/THUR 14  
GWE/FRI 15  

SAD/SAT 16  

SUL/SUN 17  
LLUN/MON 18 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive   

MAW/TUE 19   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio/Partnership and Regeneration    
                Scrutiny Committee 

MER/WED 20   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THUR 21  

GWE/FRI 22  

SAD/SAT 23  

SUL/SUN 24  
LLUN/MON 25    

MAW/TUES  26    

 MER/WED  27 10.00am  Ymddiriedolaeth Elusennol/Charitable Trust 
  2.00pm  Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu/Audit and Governance Committee  

 IAU/THURS  28      

 GWE/FRI  29  

SAD/SAT  30  

 
 
 
 
 
 

Tudalen 40



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS GORFFENNAF 2018      
DATES OF MEETINGS FOR JULY 2018  

 
 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

SUL/SUN  1  
LLUN/MON  2    

MAW/TUE  3  

MER/WED  4   1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THUR  5   2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  6  

SAD/SAT  7  
SUL/SUN  8  
LLUN/MON  9   

MAW/TUE 10   2.00pm  Pwyllgor Cyswllt y Sector Gwirfoddol/Voluntary Sector Liaision 
                 Committee 

MER/WED 11   2.00pm  Pwyllgor Grantiau Cyffredinol/General Grants Committee 

IAU/THUR 12  

GWE/FRI 13  

SAD/SAT 14  

SUL/SUN 15  

LLUN/MON 16 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive 

MAW/TUE 17    

MER/WED 18   9.00am Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THUR 19   

GWE/FRI 20  
SAD/SAT 21  

SUL/SUN 22  

LLUN/MON 23  

MAW/TUE 24  2.00pm  Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu/Audit and Governance Committee 

MER/WED 25  1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THUR 26  

GWE/FRI 27   
SAD/SAT 28  
SUL/SUN 29  
LLUN/MON 30  
MAW/TUE 31  

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 41



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS AWST 2018 
DATES OF MEETINGS FOR AUGUST 2018 

 
 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

MER/WED  1   

IAU/THUR  2  

GWE/FRI  3  
SAD/SAT  4  
SUL/SUN  5  
LLUN/MON  6    
MAW/TUE  7  
MER/WED  8   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 

10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THUR  9  
GWE/FRI 10  
SAD/SAT 11  
SUL/SUN 12  
LLUN/MON 13  
MAW/TUE 14  
MER/WED 15   

IAU/THUR 16  
GWE/FRI 17  
SAD/SAT 18  
SUL/SUN 19  
LLUN/MON 20                

MAW/TUE 21  
MER/WED 22  
IAU / THUR 23  
GWE / FRI 24  
SAD/SAT 25  
SUL/SUN 26  
LLUN/MON 27 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 

MAW/TUES 28  

MER/WED 29  

IAU/THURS 30  

GWE/FRI 31  

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 42



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 

 
  

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM MEDI 2018 
DATES OF MEETINGS FOR SEPTEMBER 2018 

 
 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

SAD/SAT  1  

SUL/SUN  2  
LLUN/MON  3    2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol (Ch1)/Corporate Scrutiny Committee 

                 (Q1) 

MAW/TUES  4  

MER/WED  5   1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THUR  6   2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  7 10.00am  Cynnal (C’fon) 

SAD/SAT  8  
SUL/SUN  9  
LLUN/MON 10   2.00pm  Panel Rhiant Corfforaethol/Corporate Parenting Panel 

MAW/TUE 11   

MER/WED 12   2.00pm  Pwyllgor Safonau/Standards Committee 

IAU/THUR 13  

GWE/FRI 14  

SAD/SAT 15  
SUL/SUN 16  
LLUN/MON 17 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive 

MAW/TUES 18 10.00am  Ymddiriedolaeth Elusennol/Charitable Trust 

MER/WED 19   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 
  2.00pm  Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu/Audit and Governance Committee 

IAU/THUR 20  

GWE/FRI 21  

SAD / SAT 22  
SUL / SUN 23  
LLUN/MON 24   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio/Partnership and 

                Regeneration Scrutiny Committee 

MAW/TUE 25   2.00pm  Cyngor Sir/County Council 

MER/WED 26   2.00pm  Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd/Democratic Services Committee 

IAU/THUR 27  

GWE/FRI 28  

SAD/SAT 29  

SUL/SUN 30  

 
 
 
 
 
 

 
 

Tudalen 43



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM HYDREF 2018 
DATES OF MEETINGS FOR OCTOBER 2018 

 
 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

LLUN/MON  1                 
MAW/TUES  2  

MER/WED  3  1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THURS  4  2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  5  

SAD/SAT  6  
SUL/SUN  7  
LLUN/MON  8   

MAW/TUES  9  2.00pm  CYSAG/SACRE 

MER/WED 10  

IAU/THUR 11  2.00pm  Pwyllgor Grantiau Cyffredinol/General Grants Committee 

GWE/FRI 12  

SAD/SAT 13  

SUL/SUN 14  
LLUN/MON 15  

MAW/TUE 16  

MER/WED 17    9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10 am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THUR 18  

GWE/FRI 19  

SAD/SAT 20  
SUL/SUN 21  
LLUN/MON 22  

MAW/TUE 23  

MER/WED 24  2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol (Cyllideb)/Corporate Scrutiny  
               Committee (Budget) 

IAU/THURS 25  

GWE/FRI 26  

SAD/SAT 27  

SUL/SUN 28  

LLUN/MON 29 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive            

MAW/TUES 30 10.30am  Cyngor Sir (Arbennig)/County Council (Extraordinary)  

MER/WED 31  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 44



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 

 

 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS TACHWEDD 2018 
DATES OF MEETINGS FOR NOVEMBER 2018 

 
 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

IAU/THURS   1 10.30am  Pwyllgor Adfywio/Regeneration Committee 
  2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI   2  

SAD/SAT   3  
SUL/SUN   4  
LLUN/MON   5   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol (Ch2)/Corporate Scrutiny Committee 

                (Q2) 

MAW/TUES   6 11.30am  Pwyllgor Buddsoddi a Chontractau/Investments and Contracts  
                Committee 

MER/WED   7   1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 
IAU/THURS   8  
GWE/FRI  9 10.00am  AGM Cynnal (Llangefni) 

SAD/SAT 10  
SUL/SUN 11  
LLUN/MON 12 10.00am  Pwyllgor Gwaith (Cynigion Cychwynnol Cyllideb)/Executive (Initial 

                Budget Proposals) 

MAW/TUE 13   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio/Partnership and 
                Regeneration Scrutiny Committee 

MER/WED 14  

IAU/THUR 15  

GWE/FRI 16   

SAD/SAT 17  
SUL/SUN 18  
LLUN/MON 19    

MAW/TUE 20  

MER/WED 21   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/ THUR 22  

GWE/FRI 23  

SAD/SAT 24  

SUL/LLUN 25  

LLUN/MON 26 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive 

MAW/TUES 27   3.00pm  LJCC 

MER/WED 28  

IAU/THUR 29  

GWE/FRI 30  

                       
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 45



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 
                                                

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS RHAGFYR 2018 
DATES OF MEETINGS FOR DECEMBER 2018 

 
 

SAD/SAT  1  
SUL/SUN  2  

LLUN/MON  3    

MAW/TUES  4   2.00pm  Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu/Audit and Governance Committee 

MER/WED  5   1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THURS  6   2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  7  
SAD/SAT  8  
SUL/SUN  9  
LLUN/MON 10   2.00pm  Panel Rhiant Corfforaethol/Corporate Parenting Panel 

MAW/TUES 11 11.00am  Ymddiriedolaeth Elusennol/Charitable Trust  
  2.00pm  Cyngor Sir/County Council 

MER/WED 12   2.00pm  Pwyllgor Gwasanaethau Democratiadd/Democratic Services Committee 

IAU/THURS 13  

GWE/FRI 14  
SAD/SAT 15  
SUL/SUN 16  
LLUN/MON 17 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive 

MAW/TUES 18    

MER/WED 19   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THURS 20  
GWE/FRI  21  
SAD/SAT 22  
SUL /SUN 23  
LLUN/MON 24  

MAW/TUES 25 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 

MER/WED 26 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 
IAU/THURS 27  
GWE/FRI 28  
SAD/SAT 29  
SUL/SUN 30  
LLUN/MON 31  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Tudalen 46



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

                      
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS IONAWR 2019 
DATES OF MEETINGS FOR JANUARY 2019 

 
 

 
DYDDIAD 

DATE 
 

MAW/TUES  1 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 

MER/WED  2   

IAU/THURS  3   2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  4  

SAD/SAT  5  
SUL/SUN  6  
LLUN/MON  7  

MAW/TUES  8   

MER/WED  9   1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THURS 10   

GWE/FRI 11  

SAD/SAT 12  
SUL/SUN 13  
LLUN/MON  14  

MAW/TUE  15    
MER/WED  16   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 

10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THURS  17  
GWE/FRI 18  
SAD/SAT 19  
SUL/SUN 20  
LLUN/MON  21  

MAW/TUE 22  

MER/WED  23   2.00pm  Ymddiriedolaeth Elusennol/Charitable Trust 

IAU/THURS  24  

GWE/FRI  25  

SAD/SAT  26  

SUL/SUN  27  

LLUN/MON  28 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive 

MAW/TUES  29  

MER/WED  30  

IAU/THURS  31  

      
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

Tudalen 47



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS CHWEFROR 2019 
DATES OF MEETINGS FOR FEBRUARY 2019 

 
 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

GWE/FRI  1  

SAD/SAT  2  

SUL/SUN  3  
LLUN/MON  4   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol (Cyllideb)/Corporate Scrutiny  

                Committee  (Budget) 

MAW/TUES  5   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio/Partnership and 
                Regeneration Scrutiny Committee 

MER/WED  6  1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THURS  7  2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FR  8  

SAD/SAT  9  
SUL/SUN 10  
LLUN/MON 11  

MAW/TUES 12  2.00pm  Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu/Audit and Governance Committee 

MER/WED 13  2.00pm  Pwyllgor Adfywio/Regeneration Committee 

IAU/THUR 14  

GWE/FRI 15  
SAD/ SAT 16  
SUL/SUN 17  
LLUN/MON 18 10.00am  Pwyllgor Gwaith (Cyllideb)/Executive (Budget) 

  1.00pm  Pwyllgor Gwaith (Cyfarfod Cyffredinol)/Executive (Ordinary Meeting) 

MAW/TUES 19   2.00pm  CYSAG/SACRE  

MER/WED 20   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THUR 21   2.00pm  Pwyllgor Cyswllt y Sector Gwirfoddol/Voluntary Sector Liaison 
                Committee 

GWE/FRI 22  

SAD/SAT 23  

SUL/SUN 24  

LLUN/MON 25  

MAW/TUES 26  

MER/WED 27   2.00pm  Cyngor Sir/County Council 

IAU/THUR 28  

      
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 48



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
 

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS MAWRTH 2019 
DATES OF MEETINGS FOR MARCH 2019 

 
 
 

DYDDIAD 
DATE 

 

GWE/FRI  1  
SAD/SAT  2  
SUL/SUN  3  
LLUN/MON  4    

MAW/TUES  5   

MER/WED  6   1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 
  2.00pm  CYSAG/SACRE 

IAU/THURS  7   2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  8  
SAD/SAT   9  

SUL/SUN 10  
LLUN/MON 11   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol (Ch3)/Corporate Scrutiny Committee 

                (Q3) 

MAW/TUES 12   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio/Partnership and 
                Regeneration Scrutiny Committee 

MER/WED 13   2.00pm  Pwyllgor Safonau/Standards Committee 

IAU/THURS 14  
GWE/FRI 15  

SAD/SAT 16  

SUL/SUN 17  

LLUN/MON 18   2.00pm  Panel Rhiant Corfforaethol/Corporate Parenting Panel 

MAW/TUES 19   2.00pm  Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd/Democratic Services Committee 

MER/WED 20   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THURS 21  

GWE/FRI  22   
SAD/SAT 23  
SUL/SUN 24  
LLUN/MON 25 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive 
MAW/TUES 26  

MER/WED 27  

IAU/THURS 28  

GWE/FRI 29 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 

SAD/SAT 30  

SUL/SUN 31  

 
  
 
 
 
 
 

Tudalen 49



 

(Fersiwn Chwefror 2018) 
 

 
 
                      

DYDDIADAU CYFARFODYDD AM FIS APRIL 2019 
DATES OF MEETINGS FOR EBRILL 2019 

 

 
DYDDIAD 

DATE 
 

LLUN/MON  1 GŴYL Y BANC/BANK HOLIDAY 

MAW/TUES  2     

MER/WED  3   1.00pm  Pwyllgor Cynllunio a Gorchmynion/Planning and Orders Committee 

IAU/THURS  4   2.00-4.00pm Cyfarfod briffio Aelodau/Members’ briefing meeting 

GWE/FRI  5  
SAD/SAT  6  
SUL/SUN  7  
LLUN/MON  8   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol/Corporate Scrutiny Committee 

MAW/TUES  9   2.00pm  Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio/Partnership and 
                Regeneration Scrutiny Committee 

MER/WED 10  

IAU/THURS 11  

GWE/FRI 12  

SAD/SAT 13  
SUL/SUN 14  
LLUN/MON  15    

MAW/TUE  16   2.00pm  Ymddiriedolaeth Elusennol/Charitable Trust 

MER/WED  17   9.00am  Seminar Cynllunio/Planning Seminar 
10.10am  Ymweliadau Safle/Site Visits 

IAU/THURS  18  
GWE/FRI 19  
SAD/SAT 20  
SUL/SUN 21  
LLUN/MON 22  

MAW/TUE 23   2.00pm  Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu/Audit and Governance Committee 

MER/WED 24  
IAU/THURS 25  
GWE/FRI 26  
SAD/SAT 27  
SUN/SUN 28  
LLUN/MON 29 10.00am  Pwyllgor Gwaith/Executive 

MAW/TUE 30  

 

 

Tudalen 50


	Rhaglen
	2 Cofnodion
	3 Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol – Adroddiad Blynyddol ar gyfer 2018/19
	4 Adroddiadau Blynyddol gan Aelodau 2017/18
	5 Cynllun Datblygu Aelodau a Hyfforddiant 2017/18
	Adroddiad -  Datblygu Aelodau
	Atodiad 1
	Atodiad 2 - Teitlau Cyrsiau

	6 Siartr Datblygu a Chefnogi Aelodau
	7 Gweddarlledu Cyfarfodydd
	Adroddiad - Gweddarlledu
	Appendix - spreadsheet

	8 Amserlen Cyfarfodydd 2018/19
	Adroddiad - Amserlen Pwyllgorau
	Appendix - Calendar of Meetings


